

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Шапошникова Артема Михайловича
«Межбанковская конкуренция и оценка конкурентоспособности коммерче-
ских банков», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук
по специальности 08.00.10 - финансы, денежное обращение и кредит*

Диссертационное исследование Шапошникова А.М., судя по автореферату, представляет собой научную работу, выполненную на актуальную тему. В работе четко идентифицированы цель, задачи, объект и предмет исследования, которые связаны логикой и структурой работы. По мнению автора работы, необходимо развивать межбанковскую конкуренцию и препятствовать консервации сложившейся олигополистической структуры банковского рынка, на котором лидирующие позиции занимают: крупнейшие государственные банки в лице Сбербанка и Внешторгбанка; агрессивно развивающая бизнес группа дочерних иностранных банков (инобанки); крупные российские частные банки. Эти банки сумели захватить доли на ключевых сегментах рынка банковских услуг и в большинстве своем получили доступ к дешевым и устойчивым пассивам. В сложившейся ситуации ЦБ РФ, ФАС и банковское сообщество должны проводить согласованную политику по выравниванию условий ведения бизнеса и сохранения конкурентной среды. Главным условием должен стать разумный протекционизм и поддержка региональных банков со стороны ЦБ РФ и институтов развития.

В автореферате обоснованы теоретические, методические и практические значимые положения имеющие элементы научной новизны, в их числе:

- раскрыто содержание финансового поведения кредитной организации и расширены теоретические представления о ее сущности межбанковской конкуренции на рынке банковских услуг (стр. 6-7);

- расширено и дополнено определение понятия, банковская система региона, дано определение понятия «региональный конкурентоспособный банк» (стр.10-12);

- обоснована взаимосвязь между проекциями такими как «Клиенты и рынки», «Персонал», «Бизнес-процессы», «Финансовый результат» и эффективностью функционирования кредитным институтом и интегральным индексом конкурентоспособности, а также предложена структура себестоимости банковского продукта (стр. 14-18);

- определены автором критерии и признаки структуры регионального конкурентоспособного банка в условиях межбанковской конкуренции, по-

зволяющие адаптировать ее для мелких и средних банков региона, а также предложена авторская методика анализа межбанковской конкуренции и оценки конкурентоспособности коммерческого банка (стр. 12-13).

Судя по автореферату, автору удалось достаточно убедительно обосновать выводы, которые следуют из положений, выносимых на защиту. Обоснованность теоретических выводов и практических рекомендаций подтверждается данными, приведенными в автореферате.

Вместе с тем работа не лишена определенных недостатков. В частности, из текста автореферата не ясно, как осуществляется прогнозирование конкурентной среды на межбанковском конкурентном рынке (стр. 21).

В целом, судя по автореферату, диссертация Шапошникова А.М. является законченным, самостоятельным научным исследованием. Работа выполнена на высоком научно-методическом уровне, соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор – Шапошников Артем Михайлович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит.

Заведующий кафедрой
"Финансы, денежное обращение
и экономическая безопасность"
ФГБОУ ВПО «Уфимский
государственный авиационный
технический университет»,
ул. К. Маркса, 12, г. Уфа, 450000,
E-mail: rodion@ufanet.ru
<http://www.ugatu.su>
Телефон: +7(347) 273-76-43
д.э.н., профессор

Родионова

Л.Н. Родионова

Подпись Родионова Л.Н.
удостоверяю 01.12.2014
Начальник ОО УГАТУ Сиренев

